

舟山定海： 平安建设惠民生得民心



社区美景

本报记者 郑嘉男 通讯员 徐增杰

积“小安”方能成“大安”，用这句话来总结舟山定海13年来的平安创建工作，再合适不过了。平安定海创建一路走来，定海区委、区政府始终坚持“大平安”理念，一手抓经济报表、一手抓平安报表，全面统筹多方力量，合力解决经济社会发展过程中出现的各种矛盾和问题，形成了党政领导下各部门齐抓共管、社会力量广泛参与的工作格局，做到了惠民生更得民心。

源头防范

作为全省率先建立重大决策社会稳定风险评估机制的县区，定海充分把握先机，建立“九大工作规范”，制定“十张



文昌社区法治文化苑

工作表式”，全面保障稳评工作的规范性。同时，为突破“决策主体既当运动员又当裁判员”这一瓶颈，定海在大量调研走访的基础上，于2015年开始探索培育本地区第三方评估机构，并对第三方参与稳评工作的委托程序、评估程序、资格审核、监督管理等作了全面规范。在稳评工作开展过程中，稳评办全程主动跟进，确保评用结合。多年来，定海先后对400多个重大决策进行了稳评，使大量社会矛盾在决策实施前得以化解。

除了在源头上加紧防范，定海还将防患意识带到了日常调解中，区交通事故纠纷人民调解委员会的作用就在于此。2009年5月，定海司法局创新调解模式，将人民调解机制引入道路交通事故纠纷调处工作，联合定海交警大队成立了全市首家交通事故纠纷人民调解委员会，并在2015年引入重大事故调解机制，经调解成功的重大交通事故纠纷无一起投诉、无一起矛盾激化、无一起上访。

2016年8月2日，钟某驾驶的中型非载货专项作业车与行人陈某发生碰撞，导致陈某受伤，后经医院抢救无效死亡。死者家属与钟某及钟某所驾驶车辆车主，就交通事故后续赔偿问题产生纠纷，向区交调委申请纠纷调解。调解员在掌握第一手材料后，制定了相应的调解方案，最终通过长达6个多小时的调解，使得事故三方达成了赔偿协议。

今年2月，定海法院驻区交调委巡回法庭正式挂牌成立，进一步推进交通事故纠纷一体化调处。入驻巡回法庭的法官介绍，巡回法庭成立之前，当事人如果对调解结果不满意，要去法院提起诉讼；巡回法庭成立之后，实现了交通事故行政调解、人民调解、司法确认无缝对接，提高了调解成功率，还让群众少跑腿。

守法示范

如何让遵法守法成为全民的自觉行为，定海率先进行了探索：启动全民守法示范社区（村）创建工作，各社区会同镇（街道）及区属部门对辖区内存在的制约发展、影响社会公平正义的各类问题进行全面排摸，累计梳理群体性上访、强揽工程、流动摊贩管理等7大类16个问题。

“这个区块是我们的法治宣传窗，这一边是我们的法治名人墙和法治谜语……”讲解员正在介绍的，是位于定海文昌社区的“法治文化苑”。2016年，这个“法治文化苑”正式对外开放。“我们希望通过这样一种新形式，让更多的人对法治有新的认识，并去学习它、践行它。”社区副书记姚文君说。

去年8月25日，文昌社区联合定海交警大队举办了一次“法治文化苑”活动。虽然当天天气十分闷热，但居民们参加活动的热情仍然十分高涨，活动人数达到了300多人。在酒驾测试体验区，居民洪大伯特地带着家人一起来体验，“我只喝了一点点酒，仪器马上就有反应了，真是一点侥幸心理都不能有。”

小朋友也有相应的学习区域。“法治文化苑”将法治儿歌拆分成一个个句子，把它们分别印在小脚印形状的板上，并围成一个圈。“晚饭后，我们会带着小朋友来这里散步，这里每个字上都有拼音，一边走还能一边学习，小朋友特别喜欢。”居民王大妈说。

同样作为定海区的全民守法示范点，河东社区始终坚持以德为要、以法为纲，并设立了全省首个村规民约专项奖励资金，每年确保5万元用于表彰奖励模范遵守村规民约、抢险救灾、见义勇为的村民。“我们不是不罚，但主要以奖励来激励和引导，通过这样一种方式向老百姓普法。”社区党总支书记陈正斌说。

连续两年，河东社区都涌现出不少道德模范，其中不乏新居民，来自安徽的林加加就是其中之一。来社区两年多，平时除了打理早餐店的事，他还义务清理河道、打扫街道。去年，林加加当选河东社区的优秀义工，他10岁的儿子也在老爸的影响下当起了小义工。

如今，河东社区的义工人数在不断增加，平安创建工作也越来越受到社区居民的支持，“成为示范点以来，吵架、偷盗、邻里纠纷这些事情比往年少了很多，去年下半年更是连一件偷盗也没有。”陈正斌说。

共建共享

“你的头发终于染回黑色了啊！”看着小姑娘愿意开始新生活，香园社区的工作人员十分高兴。今年18岁的小容（化名）之前比较叛逆，头发也染得五颜六色，还因为一些事情留了案底。刚开始参加社区矫正项目的时候，小容神情木然，也不太愿意讲话。在社区工作人员的耐心劝解下，她的笑容多了起来，性格也开朗了不少，现在还会主动要求参加社区的志愿者活动。

香园社区通过专业社工带领志愿者服务模式，开展了社区矫正、社区戒毒、军民融合发展等一系列社工项目，志愿者已成为其中的一支重要社会力量。社区将党员骨干、居民代表、青少年志愿者等群体纳入到志愿者体系中，形成了“社工引领、社会组织团队服务、社区志愿者配合”的良性带动局面，获得了2016年度舟山市“三社联动”优秀创新示范项目。

今年3月，香园社区再次获得殊荣，成为舟山首个获得“全国最美志愿服务社区”称号的社区。“听说社区获得了如此高的荣誉，居民们都十分高兴，加入志愿者队伍的热情也越来越高涨。这几天，一直有人来社区询问志愿者的事情，大家都说愿意参加。”社区党委副书记姚蕊君说。

香园社区只是定海基层创安工程中的一个细胞。近年来，定海突出群众主体，深入推进基层综合平台规范化建设，完善三级群众工作中心（室），建立社区（村）社工服务站，组建青少年关爱、社区矫正等服务管理团队60多支，统筹整合区、镇（街道）、社区（村）三级平安志愿者队伍4000余人。以服务群众为出发点，以满足群众需求为落脚点，以三社联动、网格管理等为主渠道，形成大事共议、党群共建、平安共管、环境共治、服务共享、文明共创的社会治理新模式，最大限度地激发群众参与平安建设的积极性和主动性。



香园社区为高龄老人过集体生日



法律服务



志愿者活动